

广州首轮核酸大排查发现 20 名感染者 基因测序均为在印度出现的变异株

市卫健委:进一步扩大全员核酸检测范围,涉及多个区重点区域

5月30日,广州市政府新闻办举行疫情防控媒体访谈会,市卫健委、市教育局等部门介绍疫情防控最新工作情况。广州市卫健委副主任陈斌透露,5月21日以来的感染者中,已检测的基因测序结果高度同源,均为传播速度极快的在印度出现的变异株(B.1.617)。

■新快报记者 黄闻禹



■发布会现场邀请市卫健委、市教育局、市公安局、市商务局、团市委、广州地铁集团线下介绍疫情防控工作情况。

羊城晚报记者 周巍/摄

首轮核酸扩大排查发现感染者 20 人

陈斌介绍,5月21日截至30日14时,全市累计报告确诊病例5例、无症状感染者21例,均在市八医院隔离治疗。

“市疫情防控指挥部针对病毒传播速度快的特点,26日18时迅速启动荔湾区全域,以及海珠、越秀等区有关重点区域全员核酸排查。”陈斌说,全市紧急组建一万余人的核酸采样应急队伍,连夜开展第一轮核酸扩大排查。至5月29日0时,第一轮核酸扩大排查现场采样工作基本结束,累计检测22526万人次。截至30日14时,在此轮排查中,共发现感染者20人(无症状感染者19人,确诊病例1人),其中在之前隔离观察的密接者中甄别排查发现12人,另外8人流调显示均与之前阳

性病例有共同聚餐、活动轨迹重叠等情形。

值得关注的是,陈斌透露,“21日以来感染者中,已检测的基因测序结果高度同源,均为传播速度极快的在印度出现的变异株(B.1.617)。”

进一步扩大全员核酸检测范围

5月29日,广州市疫情防控前方指挥部组织专家对第一轮扩大排查初步结果和当前疫情形势进行分析研判,陈斌表示,风险主要集中在荔湾区白鹤洞街(含鹤园小区东片)、中南街、东漖街、冲口街、龙津街锦龙汇鑫阁等中风险区域,以及荔湾区海龙街道,作为重点区域严格控制。

为迅速切断病毒传播途径,市疫情防控指

挥部决定,从5月30日开始,在荔湾区继续核酸筛查的基础上,进一步扩大全员核酸检测范围,区域覆盖至:越秀区、海珠区全域,以及天河区、白云区、番禺区的重点区域。

“此次扩大核酸检测范围,同昨天起我市实施的分级分类防控目标一致,都是争取在最短时间内,实现重点区域的大隔离、大筛查,及时阻断病毒传播途径、切断感染链条。”陈斌说。

发布会上,她再次呼吁广大市民,务必做好个人防护,坚持戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离等良好卫生习惯和健康生活方式,尽可能减少人员流动和集聚。积极配合街道、社区的统一工作安排,有序进行核酸检测和接种疫苗。

■线上教学 “一生一案”个性化指导初高中毕业生

疫情期间,如何保证“线上教学”的质量?发布会上,广州市教育局科研处处长黄晓婷表示,全市涉及疫情的区和学校按照“市级托底、各区统筹、一校一案、一班一案”的原则,稳妥地开展线上教育准备,其他区和学校将积极做好线上教育工作应急预案。

一是合理安排学习内容和时间。按照教育部要求,严格控制中小学生屏幕学习时间和作业时间,小学每天线上教育时间原则上不超过2小时,初中、高中(含中

职)每天线上教育时间原则上不超过3小时,各学段线上课程教师讲授时间原则上不超过20分钟。二是确保线上教育实现学生个性化学习和教师在线针对性指导。线上教学以核心内容讲授为主,课后安排在线答疑,小学一、二年级不留书面作业,其他年级每天书面作业总量适当调减。三是对于线上复习的初高中毕业学生,确保与在校备考效果一致。开展“一生一案”个性化指导,确保复习资源、学习指导、学业监测、心理疏导四个到位,力争毕业班居

家复习的学生与在校学习进度一致,效果一致。

另外,市教育局组织动员教育信息化企业提供12个直播教学平台免费服务全市线上教育,供各区、校自主选择使用。“应该说,经过去年疫情期间线上教学的实践,我市开展线上教学已经积累了一定的经验和好的做法。”黄晓婷表示,教育部门将积极组织开展线上教学工作,确保“停课不停学、停课不停教”。

■志愿服务

多区均已储备超 1000 名志愿者

在各大疫情防控点,随处可见志愿者的身影。志愿者在上岗前要核查穗康码,绿码才能上岗,并且要求所有志愿者都要认真观看防疫培训微课堂,接受医护人员的培训,学习规范的工作流程。市志愿者行动指导中心副主任吴帆介绍,截至5月29日,全市上岗志愿者在11个区174个疫苗接种点和核酸检测点开展志愿服务工作,累计上岗4.8万人次,服务时长超过27.2万小时。

其中,越秀区团委招募了2414名储备志愿者,30日上午已经有超900名志愿者分别在18条街开展核酸检测志愿服务。海珠区团委已储备超过1500名志愿者,荔湾区已储备超过1000名志愿者,天

河区团委已储备超过1500名志愿者,白云区团委已储备超过1000名志愿者,各区每天组织超200人次志愿者参与疫苗接种和核酸检测志愿服务工作。其他区也在有序开展防疫储备志愿者招募。

他提到,志愿服务过程中有许多感人故事和暖心瞬间,志愿者有时候忙起来,都喝不上一口水了,汗流浃背也浑然不觉。“就像昨天大暴雨,我们志愿者仍坚守在风雨中。有好心的居民给我们送来了奶茶、咖啡、西瓜,还有居民给我们打伞,在留言簿上对我们表达感谢,病毒无情人间有爱,谢谢每一位在前线辛勤工作的志愿者,也谢谢每一位为志愿者点赞的市民朋友。”

■相关数据

新快报记者从发布会获悉,广州地铁每天安排2800余名保洁人员,加强地铁范围内车站、列车及其他公共场所、设备设施的消毒工作,加强通风,确保地铁环境卫生。截至30日,运营一线人员新冠疫苗接种率达到100%,做到“应接尽接”;核酸检测已完成检测16398人,占应检总人数的90%,根据计划,30日内将完成全员检测。

在广东省交通、卫生部门的指导下,组织和支持下,市公交集团于5月29、30日两天,组织属下公交(含水巴)、出租驾驶员进行全员核酸检测。总共应检38898人,截至30日累计已检35725人,总体完成率91.84%。

市疾控中心: 尽量减少堂食就餐

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健宣报道 5月30日,广州市疾病预防控制中心向市民发出防疫就餐贴士,呼吁市民尽量减少堂食就餐。

- 不管是堂食还是打包,在疫情期间,服务人员、就餐者和外卖配送员都要坚持做好戴口罩、勤洗手、常清洁等自身防护措施。
- 就座前,确认桌椅已经进行清洁消毒。
- 无论是包房还是大堂,用餐时都需通风,不能自然通风的辅以机械通风。
- 使用公筷公勺,防止交叉污染。
- 同桌就餐者尽量避免面对面;避免和陌生食客拼桌。
- 不要食用野生动物(野味),肉蛋要充分煮熟后食用。
- 多回家吃饭或打包,尽量减少堂食就餐。
- 尽量缩短就餐时间,避免在餐馆内进行娱乐活动,如打牌,打麻将等。

深圳30日新增本土无症状感染者 2 例

据新华社电 深圳市5月30日晚召开疫情防控新闻发布会,通报5月30日深圳新增2例本土新冠肺炎无症状感染者。自“5·21疫情”以来,深圳全市累计报告本土无症状感染者13例。

深圳市卫生健康委员会副主任常巨平表示,5月30日盐田区新发现2名无症状感染者,为夫妻关系。

个案12为盐田港综合保税区工作人员,夏某,男,52岁,居住在盐田区盐田街道,曾在5月22日到过龙岗区西坑社区,5月29日核酸检测初筛阳性,后深圳市疾控中心复核阳性;个案13为夏某妻子,何某,女,50岁,5月29日作为夏某的密切接触者进行核酸检测初筛阳性,5月30日经深圳市疾控中心复核阳性。目前,两人均已转送到深圳市第三人民医院应急院区隔离治疗,情况稳定。

常巨平称,基本判定本起“5·21疫情”为境外输入关联疫情,港口作业场所暴露感染后引入社区传播的可能性大,目前排除与辽宁、安徽、广州等国内其他区域近期局部疫情的关联性。